

(POLİTİKA)

özel harp teşkilatı ve psikolojik harekat

"Toplumdan bağımsız bir varlıkmış" gibi lanse edilen devletin "kendini koruma refleksi", özellikle siyasal ve toplumsal mücadelenin yükselen seyrine göre kendini gösteriyor. Gizli ya da açık şekilde yapılan müdahaleler her dönemde "ulusal bir görev" gibi algılanıyor. Kökeni İttihat ve Terakki dönemine kadar giden bu düşünme tarzı, cumhuriyet tarihi boyunca askeri ve bürokratik elit tarafından devletin ve toplumun yukarıdan aşağıya doğru denetlenmesi şeklinde kendini gösteren bu anlayış, aynı zamanda toplumun eğitilmeye ve yönlendirilmeye muhtaç olduğu şeklinde bir algılamaya da yol açmıştır

ŞABAN İBA

Milli Güvenlik Kurulu Genel Sekreterliği bünyesinde 1983 yılında oluşturulan Toplumla İlişkiler Başkanlığı'nın Psikolojik Harekat Dairesi (PHD) mimarlarından olan Kurmay Albay Tahir Tamer Kumkale, "Psikolojik İstihbarat, Psikolojik Harekat Planlama-Harekat ve Planlar"ın takibi ile ilgili 3 ana grup halinde çalıştıklarını belirtiyor.

Devletin bütün organlarının Psikolojik Harekat (PH) faaliyetlerinde görev aldıklarını belirten Kumkale, eğitim sistemimizin tüm safhalarında öğrencilere ne verileceğini, "iyi bir Türk' yetiştir-

mek için analara, babalara, öğretmenlere, imamlara, yöneticilerimize ne gibi görevler" düşüğünü belirlediklerini kaydediyor.

Kumkale, okullarda öğrencilere her sabah okutulan "Andımız"ı, lig maçlarında ve son yıllarda bütün kitle toplantılarında söylenen "İstiklal Marşı"nın toplumu bir arada tutmak için yapılan psikolojik faaliyetler olarak gösteriyor.

Dönemin Genelkurmay Başkanı Nurettin Er-sin'in emriyle 1983'te Toplumla İlişkiler Başkanlığı (TİB) adıyla PHD'yi hayata geçirdiklerini belirten Kumkale, "Devletle vatandaş bir araya getirmeyi amaçladık" diyor. Kumkale, "Psikolojik Harekat'ın hedefi olma durumundaki potansiyel kitlelerin, "yıkıcı, bölücü, milli birlik ve beraberliği zedeleyici her türlü haber, bilgi ve mesajdan önce, tam ve doğru bilgilerle eğitilerek muhtemel saldırılara karşı hazır hale getirildiğini" vurguluyor.

Psikolojik Harekat'ta ordunun dini motifleri kullandığına dikkat çeken Kumkale, yaptıkları psikolojik harekatın amaçlarını da şöyle özetliyor: "Atatürkçü, doğru, dürüst, imanlı, bayrağına, vatanına, devletine saygılı insan yetiştirmek".

9 Kasım 1983'te, Milli Güvenlik Kurulu Genel

Sekreterliği bünyesinde kurulan Psikolojik Harekat Dairesi, AB'ye uyum sürecinde 2003 yılında İçişleri Bakanlığı bünyesine alındı. İçişleri Bakanlığı Toplumla İlişkiler Daire Başkanlığı (TİB) adını alarak MGK'daki Psikolojik Harekat Dairesi'nin tüm görevlerini üstlendi.

TİB'in çalışmalarının bir örnek "Kürt Sorunu'na Çözüm" için getirdiği "Psikolojik Harekat" planıdır. İçişleri Bakanlığı Toplumla İlişkiler Daire Başkanlığı'nın başlattığı güvenlik ve kültürel boyutu olan bu geniş çaplı çalışma, PKK faaliyetlerine karşı 60 maddeden oluşan "Bölücü Faaliyetlere Yönelik Eylem Planı" (10 Mayıs 2000 tarihli) olarak hazırlandı.

Koordinasyonu İçişleri Bakanlığı Toplumla İlişkiler Daire Başkanlığı tarafından 6 Mart 2006'da yapılan bu kapsamlı faaliyete Genelkurmay Başkanlığı, MİT, Dışişleri, Sağlık, Milli Eğitim bakanlıkları ile Radyo ve Televizyon Üst Kurulu (RTÜK) da katılmakta ve bu plan halen yürürlükte bulunmaktadır.

Türkiye'nin Psikolojik Harekat planlarının uygulanmasında devlet ve toplum ilişkilerinin boyutu önemli bir yer tutuyor. Daha doğrusu Türkiye'de geçerli olan ordu, devlet ve siyaset ilişkileri bu

(POLİTİKA)

Tayyip Erdoğan'ın "devletin içindeki Ergenekon'u tasfiye ettikleri için kapatma davası açıldığını" ima etmesi sorunu çarpıtmaktan başka bir anlam taşıyor. Çünkü bir kısmı emekli asker, bir kısmı öğretim üyesi ve gazeteci olan bu dava kapsamında gözaltına alınanlardan hiç biri devletin içinden, yani derin devletin dayandığı sivil ve askeri bürokrasiden değil.

harekat planlarının uygulanmasını daha da kolaylaştırıyor.

"Toplumdan bağımsız bir varlık" gibi lanse edilen devletin "kendini koruma refleksi", özellikle siyasal ve toplumsal mücadelenin yükselen seyrine göre kendini gösteriyor. Gizli ya da açık şekilde yapılan müdahaleler her dönemde "ulusal bir görev" gibi algılanıyor.

Kökeni İttihat ve Terakki dönemine kadar giden bu düşünme tarzı, cumhuriyet tarihi boyunca askeri ve bürokratik elit tarafından devletin ve toplumun yukarıdan aşağıya doğru denetlenmesi şeklinde kendini gösteren bu anlayış, aynı zamanda toplumun eğitime ve yönlendirilmeye muhtaç olduğu şeklinde bir algılamaya da yol açmıştır.

"Soğuk Savaş" döneminde NATO ve ABD ile ilişkiler sürecinde başlayan ve günümüze kadar gelişerek devam eden "Psikolojik Harp" uygulamaları, "toplumu eğitime ve yönlendirme" faaliyetleri olarak yapılmıştır.

"Psikolojik Harekat"ın tipik uygulama biçimleri, bir kentte veya bir bölgede gelişmekte olan ulusal ve sınıfsal mücadelelere karşı bir refleksin, devletin gizli güçleri tarafından organize edilmesi ve bazı "sivil" güçlerin katılımının sağlanmasıdır. Bu bazen, Genelkurmay Başkanı'nın "ulusal duyarlılık", "milli hassasiyet" gibi kavramlarla yaptığı "çağrılarla" veya devletin en yetkili ve etkili yöneticileri tarafından yapılan (Vali, Kaymakam, Garnizon Komutanı vb.) resmi çalışmalarla açıktan sürdürülmektedir.

Bu tür "Psikolojik Harp" uygulamaları 2007 yılının başından beri yoğun olarak sürdürülmekte. Bu bağlamda önce "laiklik tehlikede" bahanesiyle Cumhuriyet Mitingleri düzenlendi, ardından "Cumhurbaşkanlığı seçimi" bahane edilerek siyasi bir kriz yaratıldı. 27 Nisan 2007'de ise, Genelkurmay'ın internet sitesinde bir "muhtıra" yayınlandı. Daha sonra yapılan erken seçimde AKP oylarını artırarak yeniden iktidara geldi. Her türlü engele karşın bu seçimlerde DTP'nin meclise girmesinin yarattığı rahatsızlıkla yeni bir ırkçı-şoven rüzgar estirildi.

Dağlıca Baskını'ndan sonra "bölücü teröre tepki" bahanesiyle egemen ulus ve devlet şovenizminin tipik biçimleri görüldü ve "sınır ötesi harekat" söylemiyle Türkiye çapında militarizm, milliyetçilik ve şovenizm pompalanarak bir "linç ortamı" yaratıldı.

Daha sonra ordu-hükümet ve ABD mutabakasıyla "sınır ötesi harekat" gerçekleştirildi ve bu kez yükselen savaş çıkırtkanlığıyla psikolojik savaş, fiili savaşın hizmetine sokuldu.

Bu arada "Atabeyler" ve "Ergenekon" gibi deşifre olan "Özel Harp" organizasyonlarına karşı soruşturma başlatan AKP'nin "türbanı serbest

bırakmak" için anayasa değişikliği yapması, derin devlet güçlerini hareket geçirdi. DTP'nin kapatılma davasına sesini çıkarmayan AKP, bu kez mızrağın ucu kendisine yöneltilince feryat etmeye başladı.

Bu bağlamda Tayyip Erdoğan'ın "devletin içindeki Ergenekon'u tasfiye ettikleri için kapatma davası açıldığını" ima etmesi sorunu çarpıtmaktan başka bir anlam taşıyor. Çünkü bir kısmı emekli asker, bir kısmı öğretim üyesi ve gazeteci olan bu dava kapsamında gözaltına alınanlardan hiç biri devletin içinden, yani derin devletin dayandığı sivil ve askeri bürokrasiden değil. Bunlar, asıl Ergenekon örgütlenmesinin çok gerisinde bulunan bazı sivil uzantıları. Asıl örgütlenme devlet içinde Genelkurmay bünyesinde bulunan Özel Kuvvetler Komutanlığı'na (eski Özel Harp Teşkilatı) bağlı olan daha büyük bir organizas-

yondur. Hükümetin yaptığı şey, "Atabeyler"de olduğu gibi Ergenekon'da da bu gizli devlet aygıtının deşifre olan bazı unsurlarının Genelkurmayla mutabakat halinde tasfiyesinden ibarettir. AKP'ye karşı açılan kapatma davası da, esas olarak türbanı serbest bırakmaya yönelik olarak yapılan anayasa değişikliğine karşı bir tepki olarak ele alınabilir.

Şemdinli Olayları nedeniyle Özel Harp faaliyetlerinin somut olarak yeniden gündeme geldiği sırada (16 Ocak 2006) Genelkurmay Başkanlığı'nın bir basın açıklamasıyla, "Kontrgerilla", "Gladio", "Derin Devlet" gibi kavramların, son günlerde Özel Harp Teşkilatı'yla irtibatlandırılması gayretlerinin arttığına" dikkat çekerek, "ülkemizin maruz kalabileceği bir saldırıda, mütecavize karşı çok hassas görevler icra etmek üzere Soğuk Harp döneminde teşkil edilmiş bu birime", yani Özel Harp Teşkilatı'na sahip çıkıldı. Bu açıklamada, "Tamamıyla yetkili makamların onayı ile teşkil edilen, ilgili yasal mevzuat ve emir komuta disiplini içinde Genelkurmay Başkanlığına bağlı olarak görev yapan Özel Kuvvetler Komutanlığı adının bu tartışmalara karıştırılmasından üzüntü ve endişe duyulmakta" olduğu da vurgulandı.

Bu ve benzeri bütün açıklamalardan anlaşıldığı gibi, 1952 yılında kurulan ve 1991'den sonra NATO Konsepti'ne göre adı Özel Kuvvetler Komutanlığı olarak değiştirilen Özel Harp Teşkilatı, devletin en derin ve en gizli teşkilatı olarak varlığını koruyor ve tüm özel savaş yöntemlerini uygulamaya devam ediyor.

